

DE MI VIDA

IMPRESIONES

XXXI

Mientras en España se discuten cosas que no puedo juzgar sin estudiarlas antes a fondo, pero que deploro, aunque no sea más que por el mal efecto que hacen en el extranjero, que es el punto de vista bajo el cual yo acostumbro a mirar las cosas de España, me distraigo yo con mi marido y mis hijos a aquel santuario de Alhónting, de que ya he hablado otra vez, donde la Virgen escucha todo lo que le pido. Fuimos recibidos por los españoles que habían asistido al Congreso Mariano Internacional de Salzburgo; su presidente, el Dr. D. Gonzalo Sanz, decía la misa.

Ante aquel altar, donde yo he rezado tanto, les dije que estábamos en casa, que allí se había sido siempre todo lo que interesaba a España, que en aquel santuario se estaba diciendo una misa por los Reyes en el momento mismo en que les lanzaron la bomba en Madrid el día de la boda; les llamó la atención sobre un pedazo de esa bomba que, sacado del coche de gala, está engarzado como exvoto y colgado allí, y les recordó que el millagro se había repetido hacía poco, cuando estalló otra bomba en el mismo sitio en que el agradecido obrero había alzado una estatua a María, sin ocasionar otra víctima sino la del propio anarquista que la llevaba. Nos citaba hechos que hace falta ser muy ciegos para no ver y muy sordos para no oír. Allí, reunidos españoles venidos de distintas regiones y de opiniones políticas muy distintas, no éramos más que españoles que, por boca del Dr. Sanz, dábamos gracias a María por la protección que ha dispensado siempre a España y por el brillante papel que acababa de hacer en el Congreso de Salzburgo. Han llegado a mí felicitaciones y aplausos de países y elementos diferentes, y de todo corazón decía yo allí una voz con mis compatriotas: «¡Gracias, María mía!» a la vez que le pedíamos continua protección y premiara nuestra buena voluntad.

Una de mis mayores alegrías fue, cuando después de la misa, se cantó la *Salve* en español, oír en el coro las voces puras de los niños, que estamos educando aquí, y que irán a la peregrinación por ese sistema que creo, de que más vale atesorar recuerdos que dinero. Las vocetas subían al cielo como el incienso, y yo sentía el cariño con que la Virgen bendecía las primicias de nuestra obra de regeneración. Cuando salimos de la capilla nos creíamos tan en España, que con asombro de los bávaros nos paramos, gesticulando en medio de la plaza. Al darnos cuenta de ello, entramos en la fonda y allí empezamos a cambiar impresiones, como el nos hubiésemos conocido toda la vida. Una señora de Lequeitio me contó que tenía guardados los platos en que comimos la última vez con mi madre, cuando salimos para el destierro el año 68, y desde entonces no me había vuelto a ver. ¡Hacían tanto provecho esas dulzuras del corazón español!

Como a los pocos días era la fiesta de Santiago, les di a todos citas en Nymphenburg. Pasamos una tarde muy agradable; empezamos por ir a la iglesia; los estudiantes y los industriales, en Munich, se agragaron a los congresistas de Salzburgo, y el Dr. Sanz aprovechó la ocasión en que el corazón de todos latía el sentimiento del amor patrio, para decirnos que en presencia de los comandadores mayores de Castilla y León (1) quería recordar nuestras glorias pasadas y (2) todo el motivo de nuestra grandeza: la fe; y terminó con sentidas declaraciones sobre el deber sagrado que tenía cada uno de dedicar su inteligencia y su trabajo al servicio de la patria. El pontificado de Sevilla nos dio la bendición con el Santísimo y se cantó el *Santo Dios*, que tanto me gusta.

Después hubo refrescos a la española, además del té a la inglesa, vino de la tierra y unos merengues y tocino de cielo exquisitos, que nos había hecho por la mañana D. Segundo Gómez, maestro de Salamanca; con fin los llevé a mi maleta de hierbaluzas con tierra española. Venían conmigo como los árabes cuando van a la Mecca. ¡Tierra española!

Hay que vivir lejos para comprender lo que esto quiere decir. Ante aquella maleta, que nos hacía heredar, renovamos las buenas resoluciones que habíamos hecho en la iglesia, y nos separamos para seguir cada uno su camino: mis nietos, a sus juguetes; los chicos, a su colegio; los artistas, a sus estudios; los frateros, a sus tertulias; los fondistas, a su fonda; el cocinero, a su cocina; los turistas, a sus hoteles; y los congresistas, a España, contentos de haber venido a Salzburgo por devoción a la Virgen y haber visto el lugar que ocupó allí España.

El otro día, en una comida de etiqueta, me contaba una de las Princesas, que había estado en Salzburgo, que la nota del Congreso español, así llamaba a D. Gonzalo, había conmovido a todos cuando en su discurso alemán, después de cantar las grandezas de su patria, les había pedido no crear más las cosas que los periódicos dicen contra España, sin antes enterarse de lo que es verdad. Yo me sonreía y decía para mí: «¡Ojalá tuviese España muchos hijos que la defendiesen así!»

Las representaciones de la Pasión en Oberammergau, atraen también muchos compatriotas, y luego hay las óperas de Wagner, como todos los veranos, en el Prinz Regenten Theater; pero yo tengo mi mundo en casa: «Abuelita, yo quiero jugar pelota», me grita el nieto mayor, y me trae una pelota, o dice: «¿Las cuatro esquinas?», yo me coloco enseguida en mi puesto; pero cuando me pide con algún ruido de lumbre, miro asustada a María Teresa; no me acuerdo de lo que se contesta, pero ella me repasa de prisa la lección, y empiezan las carreras; mi hijo Fernando me ani-

ma, diciendo: «es muy sano para tí». ¡Ya lo creo que es sano!

Lo difícil es no reírse cuando hace alguna diablurilla, ni consentirle algún caprichito. Una noche quería comer, si no subía la abuelita, y yo, encantada, ¡por qué lo he de negar?, me fui a su cuarto; por el camino pensaba en las reglas de pedagogía, que voy estudiar a todo el mundo en Alemania, y que yo nunca aprendí, y me decía: «¿cómo me criticarían si me vieran? Yo ví, en cambio, la alegría que produjo mi llegada, y no quiero libros de pedagogía. Mi hijo trató de engañarme, y exclamó: «¡buena la has hecho!»; pero por más que procuraba, no podía ponerse serio.

Otro día teníamos convidados, y entra mi marido, muy sofocado, a contarme que el perro había cogido la pelota del chico, y que por pronto que se la había querido arrancar, ya le había clavado los dientes. «La historia es más trágica», me dijo María Teresa por la noche: el chico, jugando, había tirado la pelota por la ventana, y estaba muy preocupado para ir a recogerla; no le dejaban bajar hasta que se despertase su hermanito, y cuando por fin llegó a recobrarla y gritaba, lleno de alegría: «¡ya tengo mi pelota!», a la primera vez que la tira se la coge el perro. ¡Pues no lloró! ¡Y cuidado que tenía ganas!

Con esa instinto tan delicado de los niños decía todavía muy agradecido al recordarlo: «¿Cómo corría el abuelito! ¡Dichosa edad, en que los dramas se concentran en una pelota! Exouso decir que por la pelota perdida tuvo al día siguiente tres de diferentes tamaños y colores.

¡Y decir que hay gente que no les gustan los niños! Hay que ver al pequeño venir gambaleándose diciendo medio-medroso y triunfante «¡solo, solo!» a caer en mis brazos, exclamando lleno de emoción: «¡Abuelita! ¡Pepe!» Ese Pepe es todo un personaje; pero hay que aprender su diccionario, para entenderle.

La paz que se respira cuando al irse a acostar los niños, se oye una vocetita que balbucea: «Bendita sea tu pureza...», es de lo que no se puede describir, y me lamento de los que no lo saben comprender.

Paz de BORRÓN.

El Centenario de Balmes

Barcelona 28.

El Centenario de Balmes se ha celebrado en la Catedral de Vich con solemnidad, a los que asistieron el Ayuntamiento en corporación, las autoridades, la comisión ejecutiva de las fiestas, los sobrinos del insigne filósofo y un numeroso gentío.

El Obispo, revestido de pontifical, bendijo la bandera de la ciudad, que le fue presentada por el alcalde, profundamente conmovido.

El sabio Obispo de esta diócesis, Sr. Torres y Bages, pronunció un elocuente discurso encomiando la hermosa acción, diciendo que el bendecir la bandera significaba la solemne adhesión de la ciudad a la Iglesia, por lo cual felicitaba al Ayuntamiento, a los ciudadanos y a los distinguidos compatriotas de Balmes, que tanto se distinguieron en la causa de la defensa de la religión y de la patria.

Poco después, con toda solemnidad, se cantó un *Te Deum* en acción de gracias por haber concedido Dios a la Iglesia tan valiente apóstol como el doctor Balmes, pues hoy es el centenario de su natalicio.

El gobernador de Barcelona ha participado al alcalde su intención de visitar la ciudad de Vich para intentar de las fiestas del centenario y del recibimiento que se ha de dispensar a la Infanta doña Isabel y al ministro de Instrucción pública.

LOS DUROS SEVILLANOS

Cuando se recogieron las monedas ilegítimas de cinco pesetas, en el año 1908, adoptáronse varias medidas eficaces para evitar que se siguiera cometiendo el fraude de las apañaciones, mereced al bajo precio de la plata.

Al efecto se designó una Plata especial, encargada de investigar cuanto a este asunto se refiriese, y se exigieron guías de circulación para la plata laminada que pudiese dedicarse a la acuñación de medallas o monedas.

Pero parece que estos servicios tan importantes, especialmente el de la Policía, se han dado al olvido, a juzgar por algún reciente descubrimiento de acuñaciones falsas, debido a las autoridades locales.

El hecho es que en la actualidad circulan con exceso de nuevo, no sólo los llamados duros sevillanos, sino otros falsos con el busto de Amadeo, lo cual da lugar a cuestiones y disgustos entre el comercio y el público.

DE LAS PALMAS

Inauguración del tranvía eléctrico.—El Sr. Enlate.—Banquete popular.

Las Palmas 28.

Se ha inaugurado el tranvía eléctrico entre la ciudad y el puerto.

El Obispo, después de bendecir las máquinas, pronunció un discurso.

Mañana, en obsequio del Sr. Enlate, se verificará una jira campesina.

El gobernador ha pedido al Gobierno se cree en esta localidad una oficina de montes.

El Sr. Enlate ha inspeccionado los servicios sanitarios, quedando satisfecho de las medidas de precaución adoptadas y de los servicios instalados por el Municipio para combatir el cólera en el presente.

Esta tarde se ha verificado un banquete popular en honor de los diputados Sres. Morote y Matos.

Asistieron 300 comensales de todos los partidos políticos y clases sociales, presidiendo el gobernador Sr. Enlate, el alcalde de Las Palmas y los diputados.

Entre los concurrentes figuraban los alcaldes de todos los pueblos de Gran Canaria, hablen-

do recibido adhesiones de los de las islas de Lanzarote y Fuerteventura.

Los Sres. Matos, Morote, Enlate y el alcalde de Las Palmas, pronunciaron elocuentes discursos, ocupándose del problema canario.

Todos los oradores mostráronse partidarios de la división del archipiélago en dos provincias, procurando establecer la paz moral y material.

El gobernador, además, anunció la importancia de Las Palmas, añadiendo que concretaba su misión de obrar neutralmente, informando noble y lealmente al Gobierno.

Terminó diciendo que éste estaba dispuesto a resolver el problema cuando se abran las Cortes.

Se dieron muchos vivas a España y las islas Canarias.—*Fabra*.

ELECCIONES EN PORTUGAL

Lisboa 28.

Los resultados conocidos de las elecciones en Lisboa, Porto y Beja, dan la mayoría a los republicanos. Faltan todavía por conocer los resultados de los pueblos rurales agregados a estas tres ciudades.

Hasta ahora sólo han ocurrido algunos incidentes sin importancia, si se considera el gran número de votantes que acudieron a las secciones.

La votación terminará el día 30. Según los resultados conocidos, la mayoría gubernamental oscilará entre 35 y 40 diputados.—*Fabra*.

Lisboa 28.

Los republicanos han obtenido la mayoría en varios barrios de Lisboa y Porto.

Hasta ahora reina el mayor orden.—*Fabra*.

Lisboa 28.

Hasta ahora, diez candidatos republicanos llevan la mayoría en esta capital, venciendo a los monárquicos, que divididos en ministeriales y antiministeriales, luchan entre sí.

La votación continuará hoy en Lisboa y en provincias.

Lisboa 29.

Al medio día se conocen 73 resultados. Cuarenta y siete de los elegidos son ministeriales y 26 candidatos de los partidos de oposición.

Faltan todavía 82 resultados.—*Fabra*.

Lisboa 29.

Ayer recorrieron en automóvil los grandes electores los colegios electorales de la circunscripción de Castello Branco.

Uno de ellos, el conde de Cavilhã, que salía de un colegio de Paul, cerca de Cavilhã, fué agredido a pedradas y tiros de revólver, resultando herido de una patada en una pierna el representante de la autoridad gubernativa.

Se dice que no fueron menos de 50 los disparos que se hicieron contra el automóvil del conde, y circula el rumor de que hubo muertos.

Un industrial llamado Reito, que salió también de un colegio del mismo pueblo, fué agredido a su vez, debiendo su salvación al haber logrado huir en un coche, desde el cual hizo frente a los agresores con tiros de revólver.

Lisboa 29.

Se conocen 135 resultados que se reparten como sigue:

Ministeriales, 90.
Candidatos de los partidos de oposición monárquicos, 33.
Republicanos 13.

DE BARCELONA

Vuelco de un automóvil.—Siete heridos

Barcelona 28.

Revolviese noticias de un sensible accidente automovilístico ocurrido esta tarde.

La familia del Sr. Durán viajaba en automóvil por la carretera de Valvidriera, y en una curva se despejó el vehículo.

Resultaron heridas las siete personas que iban en el carruaje; el matrimonio, la nodriza, tres hijas y el *chauffeur*.

La señora de Durán hálase gravísimamente.

Petardo en un convento

Barcelona 28.

En una de las salas del colegio de las Reparadoras, de Manresa, se estalló ayer un petardo.

Fuó arrojado desde la calle por una ventanilla, en la cual previamente el autor del atentado había roto la alambrada.

Los daños materiales son de alguna cuantía. Casi todos los muebles han quedado destruidos.

El autor del atentado no ha sido descubierto.

El carro blindado.—Otros detalles

Barcelona 29.

Se ha terminado la construcción del carro blindado.

El artefacto hallado en la calle de Espartaco continúa sin estallar en el campo de la Bota.

Se cree que no sea bomba.

Tra comisión del Ayuntamiento de Badalona ha visitado al gobernador, rogándole que interese de la Infanta Isabel visite la Exposición de Industrias locales.—*M*.

El reino de Montenegro

Cetin 29.

La Skopchitina, reunida en sesión solemne, ha adoptado por unanimidad una moción convirtiéndola el principado en reino.

El príncipe que preside el acto dió su conformidad a esa moción y aceptó el título de Nicolás I, rey de Montenegro.

Inmediatamente dió aviso el Gobierno a los representantes de las potencias extranjeras de la mencionada conversión.

Elecciones parciales

Ampliando las noticias que anoche publicamos, por Oviedo han sido proclamados candidatos los Sres. Alas Pumarín, Herrero, Fernández (D. Inocencio) y Buñúa.

Por Belmonte los Sres. Uría y Corujo.

Por Vendrell (Tarragona) los Sres. Alegret, Garner y Folch (D. Emilio).

También han sido proclamados diputados con arreglo al mismo artículo, el Sr. Barber por Gualzo de Limia, y el Sr. Zabala, por Carballino.

LAS HUELGAS

EN BILBAO

Los comisionados de la Casa del Pueblo

Bilbao 28.

Se sabe que en la reunión en que se acordó desistir de la huelga general, los compañeros Caballero y Martínez mostráronse contrarios desde luego a ella, opinando que para llevar a cabo con eficacia tal movimiento es preciso que impere una completa unanimidad.

Algunos federados impugnaron este argumento.

Otros se pusieron también al paro, alegando que la huelga, en las condiciones en que se iba a hacer, produciría rozamientos entre los mismos obreros, y que hay otros medios para conseguir el triunfo de los mineros huelguistas.

El debate fué muy largo. Por fin se fué a la votación, con el resultado ya dicho.

Los cargadores del muelle abandonaron el trabajo.—Otros paros

Bilbao 29.

Pretextando que no querían trabajar ondulados por la fuerza pública, abandonaron esta mañana el trabajo los cargadores del muelle.

A consecuencia de una disputa que sostuvieron, la Guardia civil dió un cínico.

A primeras horas de la tarde se reunieron los carreteros. Se asegura que se declararán también en huelga, con esto quedarán paralizadas las operaciones en los muelles.

Telefonando desde Peña que los obreros de la fábrica de Barandiarán, al poco de entrar, después de comer, abandonaron el trabajo.

También han acordado el paro a última hora los obreros de la fábrica de mosaicos de Iturrigorri.

Se han practicado cuatro detenciones por coacción.

En el muelle ocurrió un incidente, sin importancia, al querer detener la policía a un individuo que había sido sorprendido robando. Este se tiró al suelo, originando fuerte escándalo.

Los obreros de Zaragoza

Zaragoza 28.

Esta noche se verificó una asamblea magna de Sociedades obreras con objeto de tratar de la huelga general, secundando a Bilbao. Noticias de que ésta no se declararía, pero dándose de los informes que se les facilitaron, por no tenerlos ellos directamente de los obreros, acordaron los reunidos nombrar una comisión que vaya a Bilbao para averiguarlo, quedando todos conformes en declarar la huelga general cuando sea necesario.

«Siquirol» moribundo

Gijón 28.

En la aldea de Carroño varios individuos acometieron con palos y navajas a Bautista Hernández, el cual quedó moribundo.

Le trajeron al hospital.

GATÓLIGOS Y RADICALES

El aphech de Barcelona

Barcelona 28.

Los aphechs de la provincia se han verificado sin incidentes.

Han regresado las colonias escolares, obsequiándose a los niños con meriendas en el Palacio de Bellas Artes.

Al aphech que se verificó en la cumbre del Tibidabo acudieron unas 4.000 personas. Empezó el acto con una misa de campaña, después de la cual se fueron los manifestantes a comer.

Por la tarde se verificó un mitin, haciendo uso de la palabra los comisionados vascoaragoneses y el marqués de Pascual, D. Dalmacio Iglesias y el Sr. Soler y March. Los oradores hablaron en tono muy ecérgico, ensalzando al Gobierno. A D. Dalmacio Iglesias le muchedumbre entusiasta, le llevó a hombros, siendo muy ovacionado. Terminó el acto en medio de entusiastas vivas, y el desfile resultó muy ordenado.

Un automóvil voló en la carretera de Valvidriera, resultando cinco heridos, entre ellos una señora, quien se encuentra en grave estado.

El gobernador ha dicho que los aphechs católicos y los mitines radicales se han verificado con orden y que reina tranquilidad en la provincia.

El general Weyler ha llegado esta mañana procedente de Palma de Mallorca. Esta noche ha marchado a Madrid.—*Fabra*.

Lo que dice la prensa de Barcelona

Barcelona 29.

El *Correo Catalán* publica un editorial titulado *Colosal triunfo de los católicos*. Dice que asistieron al aphech del Tibidabo más de 10.000 personas, y que ayer se irguó Cataluña católica con majestad arrogante.

El *Diario de Barcelona* y la *Vanguardia* dicen que el acto de ayer fué una elocuente manifestación de los catalíes barceloneses. No hablan del número de concurrentes. *La Veu* tampoco.

El *Progreso* dice que el fracaso de los aphechs carlistas ha sido grande.

Los demás periódicos relatan brevemente los actos.

«Aplech» en Tarragona

Tarragona 28.

Se han celebrado los aphechs anunciados en los ermitorios de esta diócesis.

El gobernador de esta comarca es el jefe de la Guardia civil en Borja, cuyo mitin católico había sido prohibido por haber pedido autorización para celebrar otro los radicales.

Al terminar el aphech verificado cerca de

Tortosa, un numeroso grupo de manifestantes penetró en aquella ciudad, dando meras a las autoridades anticatólicas. Practicáronse dos detenciones.

En los demás puntos ha habido tranquilidad.—*Fabra*.

Tarragona 28.

Ha terminado el aphech celebrado en el ermitorio de las afueras de esta ciudad. Asistieron muchas mujeres, pero pocos hombres. En contra de lo que se esperaba, no ha venido ningún orador de Bilbao.

Entre otros, habló el reverendo D. Antonio Ximel, sosteniendo que la libertad de cultos es la libertad de burlarse de Dios y que las escuelas laicas forman generaciones adúlteras, sin sentimiento de la patria; terminó pidiendo libertad para la Iglesia en nombre de la Constitución.

El Sr. Guardia, después de dar vivas a la «Libertad bien entendida» y metiese con el señor Canalejas, cuya inteligencia, dijo, «está oscurecida», protestó en enérgicas frases contra la represión que sufren los católicos por parte del Gobierno. «España sólo ha sido grande cuando católica; hoy que es atea, se burla de las naciones civilizadas.»

Fray Marcelino declaró que, de seguir el Gobierno por el camino que tiene emprendido, llevará a España al caos y que la religión es la única salvadora de la nación.

El reverendo Sabater protestó de las injurias dirigidas a la Fé y sostuvo que ha sido infringido el Concordato y plotado el art. 11 de la Constitución y burlado del Vaticano, sin guardar con éste las formas que las naciones poderosas se guardan.—*Fabra*.

MÍSTICA PICARESCA

UN DEVOCIONARIO DE 40 HOJAS

Son muchos los que han hecho de la baraja un objeto de culto, y de sus lances y azarosa una verdadera religión. Pero es realmente singular el caso de interpretaciones religiosas que registra el siguiente documento:

Certificación de una causa instruida contra el soldado de segunda clase del batallón de cazadores de Ballón, núm. 1, Andrés Espinosa Montero.—Certifico que el folio 81 del libro de expedientes, hay un dictamen que dice así: Que estando el domingo, 6 de Abril de 1870, oyendo misa la fuerza de este batallón, observó el sargento primero de la segunda compañía, que mientras se celebraba el Santo Sacrificio, un soldado tenía una baraja en la mano, y la repasaba con la mayor atención, por cuyo motivo, a la llegada de la fuerza al cuartel, fué conducido al calabozo el soldado de referencia, y se dió conocimiento por escrito al jefe del cuerpo, é informado del delito del referido soldado, dispuso la formación de expediente, nombrando al efecto juez instructor al señor capitán ayudante.

Constituido el tribunal que había de juzgarle en el cuarto de banderas, fué conducido a la presencia, y preguntado su nombre, patria, religión, estado y ejercicio, dijo: Llamarse Andrés Espinosa Montero, natural de Logroño, ser católico, apóstolico y romano, soltero y perteneciente al batallón de cazadores de Ballón, núm. 1, 2.ª compañía.

Preguntado por qué siendo cristiano, como dice, en vez de estar oyendo misa con devoción había sacado la baraja y se entretenía en repasar sus cartas, dijo: Que careciendo de un rosario había ideado sustituirlo con la baraja, para que con sus distintas cartas poder meditar mejor los diversos misterios de la Muerte y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

Preguntado, explique y diga como meditaba en la baraja tan sagrados misterios, dijo: Que empezando por los ases, en el de bastos contemplaba la columna donde amarraron al Señor. En el de espadas cuando amarraron el orje a Malco.

En el de copas cuando le presentaron en una hiel y el vinagre y en el de oros considero el óculo de paz que dió Judas al Redentor al entregarlo. En los cuatro ases considero los ocho varárgos que azotaron al Señor. El tres de bastos los cordales con que fué arrastrado. El tres de copas los dedos que rasgaron las vestiduras. El tres de espadas los clavos con que fué clavado en la cruz y en el tres de oros las tres personas de la Santísima Trinidad. El cuatro de copas me representa cuatro Santos, que son Santo Tomás, Santo Domingo, Santo Tomé y Santo Toribio. El de bastos los cuatro doctores de la ley. El de espadas los cuatro evangelistas que fueron a predicar a las cuatro partes del mundo, que significan el cuatro de oros. El cinco de espadas los misterios gloriosos de María. El de bastos igual número de dolores que sufrió la Madre de Jesús. El de oros las cinco llagas del Redentor y el de copas hasta qué grado tuvo que apurar el cáliz de la amargura. Los seis de copas y oros la penosa marcha por la calle de la Amargura.

Los de bastos y espadas los doce apóstoles. El siete de copas la sublimidad de las siete palabras. El de espadas los siete dolores que traspasaron el corazón de María. El de bastos los sacramentos de la Iglesia, y el de oros los siete pecados capitales. Las sotas de copas, espadas y bastos las tres Marías. El caballo de espadas el judío que tró la lanzada. El de oros, copas y bastos los tres reyes que vinieron de Oriente, y los cuatro reyes las cuatro columnas del templo de Salomón.

Preguntado por qué todas las cartas tienen su representación menos la sota de oros, dijo: Que como se parecía a su sargento primero y fué quien dió perlas de él, no lo quiso mezclar en tan sagrados misterios.

Siendo en el acto absolvido de la pena y agraciado con dos meses de licencia y dos pagas en concepto de gratificación.—Habana 27 de Abril de 1870.—El teniente coronel, Suárez Augustín.

(Es copia del Boletín de Justicia Militar de 15 de Septiembre de 1891).

(1) El Príncipe Luis Fernando y el Príncipe Fernando María.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Filósofo fallecido

Nueva York 28.

Ha fallecido, a la edad de sesenta y ocho años, el célebre filósofo norteamericano mister William James Roure.

El Congreso socialista

Copenhague 28.

Esta mañana se ha inaugurado el Congreso socialista internacional, asistiendo unos mil delegados, entre los que figuraba el representante español D. Pablo Iglesias.

Después de ejecutarse una «cantata» de circunstancias y de darse la bienvenida a los delegados extranjeros por el presidente del Congreso, pronunció un discurso el delegado belga M. Vandervelde, poniendo de manifiesto los progresos realizados por el socialismo.

Una imponente manifestación socialista, llevando banderas encarnadas y cantando himnos revolucionarios, recorrió las calles, después de lo cual se celebró un mitin al que asistieron unos cien mil concurrentes, hablando en el Congreso oradores de las naciones representadas en el mismo.

Complot descubierto

Milán 29.

Cablegrafían desde Buenos Aires al Corriente de la Sera que el gobierno argentino ha descubierto un complot radical encaminado a provocar una revolución con el concurso del Ejército.

El gobierno ha adoptado grandes medidas de orden.

PROVINCIAS

Fiestas en Huévia

Huélvia 28.

Se ha celebrado un Coco Blanco con gran éxito, asistiendo un público enorme. El desfile final resultó muy lucido.

Bombardeo suspendido

Bijón 28.

A consecuencia del mal tiempo se ha suspendido la romería antierial. Se celebrará el próximo domingo.

Halleazgo de un cadáver

Sevilla 28.

En el sitio llamado espigones, del Guadalquivir, apareció el cadáver de una mujer por bremente vesada.

Fue reconocida por los conserjeros que la vieron pasar en dirección al lugar donde apareció muerta.

Creese que el suicidio obedeció a la excesiva pobreza en que parecía hallarse.

Fiesta suprimida

Bilbao 28.

La fiesta de aviación, que fué aplazada hace días a causa de las lluvias, ha quedado suspendida indefinidamente por el gobernador a causa del estado anormal de la ciudad.

De regreso de la Argentina

Vigo 28.

El Ayuntamiento se ha reunido hoy en sesión extraordinaria para recibir al condejal D. Estanislao Durán, que representó a este Municipio en las fiestas del Centenario de la República Argentina.

El Sr. Durán hizo entrega al alcalde de una medalla de oro, que pesa 250 gramos, y un pergamino artístico dedicado por el Ayuntamiento con motivo del vigésimo.

Pronunciáronse varios discursos de elogio para la Argentina.

El Sr. Ruiz Valarino

Orhuela 29.

El Ayuntamiento ha acordado poner el nombre del ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, al paseo de la estación del ferrocarril.

También ha acordado el Ayuntamiento nombrar al Sr. Ruiz Valarino hijo adoptivo de esta ciudad.

Restos de un naufragio

Alicapuz 28.

La Compañía de correos de Africa practica un segundo reconocimiento en el caso del *Martín* para tratar de extraer los cadáveres que se encuentran en los camarotes.

Efectúa este reconocimiento el vapor *Santi Petri* con numerosa personal y material necesario.

Los trabajos serán inspeccionados por el capitán Sr. Tonda, de dicha Compañía. Los cadáveres que se extraigan serán conducidos a Tarifa, por ser el lugar más próximo.

DESDE VALENCIA

La Pintura en la Exposición

No es tan copiosa como era de esperar la Exposición de pinturas en el gran Certamen; y no lo es porque causas externas independientes de la voluntad del Comité y de los mismos artistas han influido poderosamente en esa sensible falta de animación y concurrencia.

En efecto; las Exposiciones de la Argentina y Bruselas, celebradas al mismo tiempo que ésta, ofrecían a nuestros artistas campo más ancho para sus justas aspiraciones positivas, y a ellas dirigieron con predilección sus miradas y sus obras pensando abrirse nuevos mercados para su producción.

Por otra parte, la Exposición bienal de Madrid, que debía haberse celebrado en Mayo, y que por dificultades administrativas no se inaugurará hasta Octubre, restó también concurrentes a la nuestra, porque en aquella los premios son más buscados, no ya por la recompensa metálica que suele acompañarles, sino porque su carácter esencialmente oficial sirve de mérito en la carrera artística.

En una palabra: que los pintores, como los demás mortales, tienen por necesidad que desear con frecuencia a la prosa de la vida, y en ésta vieron que Bruselas, Argentina y Madrid les ofrecían más resultado práctico que Valencia, y allí se fueron.

No les censuro por ello; hago notar solamente el hecho para explicar la pobreza relativa de nuestra sección de pintura, y siga adelante.

Ha dicho pobreza relativa y no rectifico, porque con tantas circunstancias en contra nuestra Exposición de pinturas ha podido reunir ciento treinta y cuatro expositores con docientos treinta obras, distribuidas en cuatro salas y un vestíbulo, y sin contar las 49 del Museo Municipal de Barcelona, que serán por su importancia objeto de otra crónica.

Damos ahora rápida ojeada por las salas. En el vestíbulo figuran tres obras propiedad de la Diputación de Castellón: *La última alhaja* y *Un puesto de flores*, que llevan la firma del pensionado Vicente Castell, y *La ofrenda*, de Pulg y Roda; hay además dos bodogones de doña Martín Abegod, muy jugosos y de recomendable factura.

Sigue la sala de acuarelas con 34 cuadros, entre los que abundan los estudios y dibujos, sobresaliendo las producciones de Cabanas Benito, Mellado Sanchez, Garcelo y Vicente Navarro Romero, por la corrección del dibujo y la delicadeza en la factura.

En la sala primera de pintura se ve mucha cantidad de obras, aunque en calidad no se distinguen mucho que digamos. Ello, no obstante, rebasando pueden admitirse un *Herzo* de Salvador Pallás; *Te la digo resaca*, de original composición y bien entendido; un retrato de señora de D. Emilio Allega, de correctísimo dibujo; unos apuntes de Ricardo Liácor; otro retrato, de Ortiz G. mendi; cinco lienzos, de asuntos diversos, de José Brel; Champagne y cabeza de estudio, de Antonio Gortias; Mosqueteros, de Colzuda; Teatro romano de Sagunto, de Martínez Chaco; un paisaje, de Pedro Ferrer y otros varios.

En la sala segunda, que pudiera también llamarse sala de los maestros, exponen Cecilio Plá, Eduardo Chicharro, José Benlliure José Garcelo, Emilio Sala, Dionisio Balxera, Valentín y Ramón Zubizarra, Félix Mestre, Ignacio y José Pinazo, Manuel Benedito y José Domingo, firmas consagradas ya en el campo del arte y que me relevan de todo elogio.

Por último, en la sala tercera, sobresale una marida del maestro Salvador Abril, una original composición rotulada *La Alquería abandonada*, de Ramón Stock, y varios cuadros de flores muy bien entendidos y ejecutados.

SUCESOS

Cheque de vehículos.—En el Pacifico, frente al Parque de Artillería, chocaron ayer tarde el tranvía número 130 y el coche de Sanidad número 28, tirado por cuatro mulas y que conducía cuatro enfermos.

La colisión fué tan violenta que el coche sufrió graves desperfectos y una de las mulas resultó con la fractura de una de las extremidades.

des, por lo que fué preciso sacrificarla en el momento.

Afortunadamente, los enfermos no sufrieron más que el susto natural.

Fuó detenido el conductor del tranvía, que pasó a disposición del Juzgado militar.

Tres furiosos.—Tres mujeres de vida alegre, María García López, María Pérez Palomo y Paulina Giraldo, promovieron ayer un fuerte escándalo en la calle del Pez.

Para reducirlos acudieron los guardias 37 y 157 y los serenos de las calles del Pez, San Roque y Jesús del Valle. Las escandalosas arremetieron contra los cinco, y después de vapulearlas, destruyéron los uniformes y le rompieron el chuzo a uno de los serenos.

Las agresoras ingresaron en el Juzgado de guardia.

Un ladrón en el garfio.—El guardia municipal núm. 167, Evaristo Valero, se hallaba esta mañana en su domicilio, calle de Embajadores, número 23, principal, núm. 4, cuando abrió la puerta de la calle y vió, con la natural sorpresa, que asomaba la gaita cuidadosamente un ratón.

El guardia se lanzó a la puerta, pero el furtivo visitante tomó las de Villadiego, a tal velocidad, que el guardia no consiguió darle alcance hasta llegar a la calle de Dos Hermanas.

En la Comisaría del distrito de la Inclusa manifestó el rata Ramares Pedro Bobé Palomo.

Accidente de trabajo.—En una casa en construcción, situada en la calle de Almagro, esquina a la de Caracas, el obrero Claudio Fernández perdió el equilibrio, cayendo desde lo alto de la casa a los sótanos de la misma.

Tan grande fué el golpe que falleció casi instantáneamente.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la desgracia.

¿OTRO CASO DE SEQUESTRO?

Actuaciones judiciales

Castellón 28.

Ha regresado de Benicasin el Juzgado, y vienen con él un lego de la Orden de San Juan de Dios, en Clempozuelos, y el joven que se hallaba recluido en aquel manicomio y que ha solicitado del Juzgado su libertad, en un razonadísimo escrito, por entender que goza de la plenitud de sus facultades.

Llámanse este joven Juan Viesca, diez y siete años y es hijo de un acaudalado industrial mallorquín.

Ha hablado con varias personas, y ante todas ellas ha protestado con la mayor cordura de que se le haga pagar por loco.

LA SALUD EN MADRID

Según *El Siglo Médico*, mejora el estado de la salud pública en Madrid, aun siendo relativamente satisfactorio en las semanas anteriores. Los afeitos agudos gastro-intestinales, las fiebres infecciosas benignas con igual localización, los reumatismos articulares y musculares y las neuralgias periféricas de índole reumática o intermitente; son las enfermedades que con mayor frecuencia se presentan. Algunos, pocos casos de tifoides y menos de tífus exantemático.

En los niños, anginas benignas, erupciones fugaces y catarras intestinales, originados por régimen alimenticio indebido, sobre todo en la primera infancia.

NOTAS MUNICIPALES

Una reunión

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido esta mañana la comisión encargada de estudiar la sustitución del impuesto de Consumos.

Predomina, según parece, la corriente de ir al impuesto personal sobre el líquido imponible de las fincas urbanas y sobre los sueldos. La comisión tiene ya registradas 800.000 firmas, y cree que dentro de un mes tendrá terminado el trabajo preparatorio.

Recomendó el alcalde a la comisión que no suspenda sus trabajos hasta formular el dictamen correspondiente.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—29 de Agosto de 1910.

Marina.—Real decreto disponiendo que el general de división de Infantería de Marina D. Victor Díaz del Río cesa en el cargo de inspector general de dicho cuerpo y pase a situación de reserva.

Otro promoviendo al empleo de general de división al brigada de Infantería de Marina don Manuel del Valle y Gutiérrez, y nombrándole inspector general de dicho cuerpo.

Otro promoviendo al empleo de general de bri-

gada de Infantería de Marina al coronel de dicho cuerpo D. Mariano Cardona y Boque.

Otro confirmando el mando de la brigada de Infantería de Marina al general de brigada don Joaquín Ortega y Cuesta.

Otro destinado para eventualidades y comisiones del servicio en la corte, al general de brigada D. Mariano de Antuña e Izaguirre.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo pasen a prestar sus servicios como fletes-contrastes de penas y medidas de Logroño y Almería D. Julián González de Saso y D. José Guardia Vial, respectivamente.

LOS TEATROS

GRAN TEATRO

Un debut. Con ilustre éxito ha debutado en el Gran Teatro la nueva tiplo Isabel Montfort, cantando el «pregón de las flores» en la zarzuela *El poeta de la vida*.

La debutante, que una a una hermosa y bien timbrada voz una gentilísima figura, fué muy aplaudida, viéndose obligada a repetir la canción, que dijo primorosamente.

Próximamente debutarán los nuevos artistas contratados, y reorganizada la compañía para las compañías de invierno, en breve se dará a conocer la lista.

En la presente semana se estrenará la zarzuela en un acto y dos cuadros *Picara primavera*, letra y música de afamados autores.

ESLAVA

La nueva temporada. En breve se inaugurará la nueva temporada en este favorecido teatro, en cuya compañía no se han introducido grandes alteraciones.

Entre las altas figuras Hilario Vera, que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño, Julia Fons no actuará por ahora en dicho teatro; pero no sería difícil que, cuando esté más avanzada la temporada, pudieran aplaudir a sus admiradores concurrentes a dicho teatro.

En cuanto a obras, las primeras a estrenar son: *El libro del destino*, revista fantástica, de Sinesio Delgado; *Chantecor*, de López María y Bonnat; *El galanero*, dos actos, de López Silva y Pellicer; y *La veda del amor*, ópera a todo trapo, de Ferrín y Palacios, libros musicados por Lleó.

NOTICIAS MILITARES

Hospital para huérfanos.—Los entierros de los soldados.—El director de Invalídos.

Se ha dispuesto que los alumnos del colegio de Santa Bárbara y San Fernando puedan ingresar en el hospital Militar de Madrid-Carabanchel, en caso de enfermedad que lo haga necesario, siendo cargo a la Asociación el importe de las estancias.

El ministro de la Guerra trata de que en los cementerios existan terrenos para sepultura de los soldados fallecidos durante el servicio militar y que hasta ahora iban a la fosa común. Los capitanes generales, con un celo digno de todo aplauso, se han dirigido a los Ayuntamientos que, con un desprendimiento elogiable, han respondido con verdadero desinterés a la idea.

Hasta ahora se tiene noticia de que en Madrid, Barcelona, Lérida, Tarragona, Sevilla, Almería y Córdoba se ha acordado ceder los terrenos pedidos.

Ha llegado a Madrid el exministro de la Guerra general Luque, nombrado director del cuerpo de Invalídos.

Dentro de dos o tres días saldrá con dirección a Barcelona y Palma de Mallorca, para asuntos particulares, regresando en breve, probablemente para terminar su veraneo en Hendaya.

Antes de marcharse tomará posesión del cargo para que ha sido nombrado.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Septiembre de 1910.—Montepío civil, de la E a la L.—Tropa.

Día 2.—Montepío militar, de la A a la E.—Montepío civil, de la A a la D.—Coroneles.—Tenientes coroneles.

Día 3.—Montepío militar, de la F a la L.—Jubilados.—Comandantes.

Día 5.—Montepío militar, de la M a la Q.—Montepío civil, de la M a la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Cesantes.—Secuestros.—Remuneratorias.

Día 6.—Montepío militar, de la R a la Z.—Montepío civil, de la R a la Z.—Capitanes.—Plana mayor de jefes.

Nota.—En los días 7 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altos, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 10 las de retenciones.

VIAJES A PRECIOS REDUCIDOS

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte pondrá en vigor, a partir del 1.º de Septiembre próximo y hasta el 30 del mismo, un servicio especial con billetes de ida y vuelta a precios reducidísimos para los puertos del Cantábrico y Galicia.

Estos billetes, que ofrecen ventajas de verdadera importancia, tienen un plazo de validez de treinta días.

Para precios y demás detalles pueden consultarse los carteles y prospectos que ha publicado la citada Compañía, y cuyos impresos se hallan a disposición del público en las estaciones y despachos centrales de la misma.

NOTICIAS

El Gobierno ha recibido diferentes exaltaciones de Valencia para que se haga efectiva la subvención concedida al Ateneo Marantill de aquella capital, con destino a la Exposición nacional.

La colonia gallega de la corte convoca a todos los amantes de aquella región a una reunión magna que se celebrará mañana martes en los salones del Centro, Carrera de San Jerónimo, 29, a las nueve y media de la noche.

Tratará de combatir el canerismo, abogando por el triunfo del gran gallego, D. Alfredo Vioenti, candidato a la Diputación a Cortes por Beorrea.

Hablarán varios oradores. La entrada será pública.

La contestación a favor de los obreros huelguistas de Bilbao, realizada ayer en Madrid, produjo 345'30 pesetas, de cuya cantidad, después de pagar 45 pesetas por coche y una banda de música, quedaron a favor de los mineros huelguistas de Bilbao 300'30 pesetas, que serán entregadas hoy.

Ayer mañana llegó a Madrid, presidente de Logroño, doña Blanca Harnanz, madre de la señorita Margarita Enriquez, que días pasados declaró ante el juez hallarse recluida por fuerza en el sanatorio del Pinar.

Dicha señora compareció ante el juez, sosteniendo que padece histerismo; según certificado de varios médicos, que ha exhibido, y que por esta causa se halla en el sanatorio. Se ha puesto a disposición del Juzgado, que la citará.

Ante el juez que instruye la causa por reclamación de la señorita millonaria, comparecieron ayer la interesada y el director del sanatorio, Sr. Sánchez Herrero.

Las comparecencias sólo tuvieron por objeto ampliar las declaraciones.

Esta mañana celebró una reunión la Junta superior de Policía. La reunión fué presidida por el conde de Sagasta, resolviéndose diferentes consultas hechas por los gobernadores civiles sobre reformas en el cuerpo de Policía.

EL COLERA

Dos casos de Spandau

París 29.

Completan a *L'Echo*, de París, desde Berlín, que se han registrado dos casos de cólera en Spandau.

Precauciones en Cartagena

Cartagena 28.

Ha sido despedido del puerto de Garrucha por proceder de Nápoles, el vapor español *Aizkara Mendí*, que fondeó allí anteyar, saliendo hoy, después de desinfectado. La tripulación disfruta de buena salud.

Por tener igual procedencia y estar en idénticas condiciones, ha entrado hoy en la Garrucha para ser desinfectado el vapor *Bolo*, de la matrícula de Bilbao.

Los últimos días de Pompeya

FOR

Sir Eduardo Jorge Bulwer-Lytton

zación vieja, corrompida y esclava, aspire a resucitar una raza poderosa reuniendo en su alma energías los atributos de un profeta y de un rey.

Al acabar esta triunfador monólogo, salió para asistir a la causa del ateniese.

Menos le afectó el aspecto de las pilidas y hundidas mejillas de su víctima, que su noble firmeza y la intrepidez de su frente; porque era de esos hombres que compasaban poco la desgracia, y empatizaban mucho con el valor. Las relaciones que nos arrastran hacia los demás siempre tienen su origen en cualidades de nuestra propia naturaleza. A un héroe le afligen menos los reveses de su enemigo que la entereza con que los soporta. Todos somos humanos, y a pesar de ser Arbaaces tan criminal, tenía su parte de sentimientos comunes. Sólo con que hubiera obtenido de Glaucos la confesión escrita de su crimen, confesión que le habría perdido en el ánimo de Ione más aún que el fallo del tribunal, habría hecho el egipcio los mayores esfuerzos por salvarle. Su odio se había ya pasado, y debilitándose su deseo de venganza, él quería hundir a su rival, no era por enemistad, sino por ser un obstáculo que se oponía a su marcha.

Sin embargo, no dejó de mostrarse resuelto, astuto y perseverante en la conducta que observaba para destruir a un hombre cuya pérdida era necesaria al fin que se proponía; y mientras con repugnancia y compasión fingidas,

hacía la declaración que le condenaba, en secreto y por medio de los sacerdotes, fomentaba la indignación del pueblo, que debía impedir la clemencia del Senado.

Había ido a ver a Julia; le refirió los pormenores de la confesión de Nydia, sofocando así los escrúpulos de conciencia que hubieran podido impedirle a disminuir el crimen de Glaucos, confesando la parte que había tenido ella en su delirio; lo que le fué tanto más fácil, cuanto que su vanidad había amado más la reputación y prosperidad del griego que su persona. No tenía cariño alguno a un hombre desgraciado; acaso se complacía en una desventura que humillaba a aquella Ione a quien aborrecía. Si no era su esclavo, al menos tampoco sería el amante de su rival. Este era bastante consuelo para todos los pecados que podía causarle su suerte. Privóla es inconstante, principiaba ya a ablandarse con el repentino y formal galanteo de Clodio, y hubiera sentido mucho comprometer la posibilidad de una alianza con este patriótico de tan vil carácter, pero de tan ilustre cuna, publicando las faltas a que la habían arrastrado su fleaqueza y su pasión por otro. Todo sonreía, pues, a Arbaaces... Todo conspiraba contra el ateniese.

CAPITULO XI

NYDIA HACE DE HECHICERA

Luego que se convenció la thesaliana de que no volvía Arbaaces, luego que el tiempo que tan despacio marchaba, la hizo sufrir todos los tormentos de una cruel incertidumbre, más insuportable por su enfermedad, principió a extender los brazos, a fin de descubrir si tenía salida su prisión y cuando reconoció que la única puerta estaba cerrada, se puso a gritar con toda la vehemencia de un carácter naturalmente violento y al que irritaban además los martirios de la impaciencia.

—¡Hola! joven,—dijo el esclavo, abriendo la puerta;—¿te ha mordido algún escorpión, ó piensas que nos haría morir el silencio y no podríamos salvarnos, sino con un estrépito, como el que había alrededor de la cuna de Júpiter?

—¿Y tu amo? ¿Por qué me hallo eneserrada en esta jaula? Necesito aire y libertad; déjame salir.

—¿Ay! hija ¡no conoces tú bastante a Arbaaces para saber que su voluntad es una ley suprema! Ha mandado que te enjaulasen; ya lo estás y yo te guido. No puedes tener aire ni libertad; pero puedes tener lo que vale más que eso, buenos bocados y buen vino.

—¡Oh, Júpiter—exclamó la niña, retoroléndose las manos.—¿Y por qué he de estar yo prisa? ¿Qué quiero el grande Arbaaces de una muchacha como yo?...

—Eso es lo que yo no sé, como no sea para servir a tu nueva señora que han traído hoy.

—¿Qué! ¿Está aquí Ione?

—¡Sí!, y creo que no muy a gusto guyo; sin embargo de que, ¡por el templo de Castor! Arbaaces es galante con las damas. Es pupila suya; ya lo sabes.

—¿Quieres llevarme con ella?

—Está enferma... de rabia. Además, no me lo han mandado, y yo no me tomo la libertad de pensar por mí sólo. Cuando Arbaaces me hizo esclavo de estas habitaciones, me dijo: Una lección tengo que darte; mientras me sirvas, no has de tener oídos, ojos, ni pensamientos; una sola cualidad te basta; la obediencia.

—¿Pero qué hay de malo en que vaya yo a ver a mi ama?

—No lo sé; pero el me preguntas para distraerte yo conversaré un poco contigo, porque también estoy algo alejado en mi *cuiboulo*. Por

otra parte, tú eres thesaliana. ¿No sabrás alguna diversión entretenida de enchillo y tijeras, algún modo de decir la buena ventura, como la mayor parte de tus compatriotas? Así podríamos pasar el tiempo.

—Calla, esclavo, calla, ó si quieres hablar, dime lo que hayas oído, acerca del estado de Glaucos.

—Mi señor ha ido al tribunal a asistir a su proces; no saldrá muy bien.

—¿De qué?

—Del asesinato del sacerdote Apeades.

—¡Ah!—exclamó Nydia, poniéndose ambas manos en la frente;—en efecto, he oído algo de eso; pero no entiendo una palabra. Además, ¿quién se atrevería a tocar a un cabello de su cabeza?

—Se me figura que el león.

—¡Dioses protectores! ¿Qué blasfemia acabas de profanar?

—Sólo digo que si le declaran culpable, el león, ó acaso el tigre, se encargará de despa-charle.

Saltó Nydia de su asiento cual si un dardo le hubiese atravesado el corazón; dió un grito espantoso; después, echándose a los pies del esclavo, añadió con un tono que enterneció hasta a aquel hombre tan duro:

—¡Oh! dime que te chancas... Que no es verdad lo que acabas de referirme... ¡Habla, habla!

—¡A fe mía, joven ciega, yo no entiendo nada de leyes; puede que no salga tan mal como he pensado. Pero Arbaaces es su acusador y el pueblo desea una víctima para el circo. Alégrate. Mes, dime ¿qué tiene que ver con tu suerte la de ese ateniese?

—No importa, no importa; ha sido muy generoso para mí. ¿Con que no sabes lo que harán? Arbaaces su acusador!... ¡Oh destino! El

pueblo... ¡Ah! El pueblo puede ver sus facciones... ¿Quién había de ser cruel con el ateniese?... ¡Ah! ¿No lo ha sido el amor mismo?

Al decir esto dejó caer su cabeza sobre el pecho; cesó de hablar, lágrimas abrasadas corrían por sus mejillas, y todos los afectuosos esfuerzos del esclavo no lograron consolarla, ni aun distraerla de su profunda tristeza.

Cuando el desempeño de sus funciones obligó a aquel hombre a salir del cuarto, comenzó

Se han adoptado por la Alcaldía y Junta de Sanidad energéticas medidas para evitar la invasión del cólera.—Fabra.

La fiesta de los toros

En la corrida verificada ayer en Madrid, fué cogido por el cuarto toro el diestro Panteret, resultando con un puntazo de dos centímetros de extensión en la cara posterior del tercio superior del muslo derecho.

En Santander recibió una herida en el brazo derecho el Gordo.

En la plaza de Vista-Alegre (Carabanchel), se promovió un formidable escándalo que pudo degenerar en motín.

Protestando contra la mansedumbre del sexto toro, se arrojaron a la plaza varias docenas de espectadores. Chacatearon a la res, la hostigaron cuanto quisieron, y la mansedumbre del animal fué la única causa de que no hubiera dos ó tres muertos en el ruedo, porque en esta época indigna de Madrid transcurrieron seis u ocho minutos sin que el presidente, impasible ante el vocerío de los tendidos, ordenase que salieran los cabestros. Al fin, cuando ya la Guardia civil se había echado a la arena con el irrealizable propósito de evitar una desgracia, pasó lo que tenía que pasar: el manco blandió un estoque a un chico de catro años; lo empujó por la ingle, lo empujó horrorosamente y lo dejó exánime en el suelo.

La indignación del público adquirió caracteres tan violentos, que el palco presidencial fué invadido por muchos espectadores, a tiempo que el usf. ordenaba, «por fin», la aparición de los mancos.

En sustitución del retirado bucy salió otro sin divisa, con todas las señales de estar toroado. El escándalo se reprodujo; el bucy no tomó ni una vara. Cambióse el tercio, y tan pronto como Crescencio Torres fué a clavar los rahlletes de fuego, le enganchó el bicho por un muslo, le volteó, le recogió y el muchacho salió,afortunadamente, sin otro percance que la desgraciada completa de la talegalla. Entró en seguida a banderillar Mariano Rivera, y quedó enganchado por el macho en un asta de la res, que le dejó la camisa hecha trizas. La protesta era tal y las sombras tan densas, que aquí terminó el espectáculo.

Según el parte facultativo, el chico herido, llamado Felipe Fernández Reyes, de catro años, domillado en la calle de Santiago el Verde, 11, resultó con una herida de 12 centímetros de extensión superficial en la región inguinal derecha, que interesa la piel y los tejidos blandos.

El muchacho pasó al hospital Provincial.

A las once y media subió a Miramar a despachar con el Rey. Llevó decretos de Marina y propuestas de ascensos que aprobó S. M.

Al recibir a los periodistas declaró que según le comunicó el representante de Tánger, no son ciertas las declaraciones que se atribuyen a El Musazá.

El Sr. García Prieto ha recibido una carta del embajador de España en Lisboa, diciéndole que carecen de fundamento las noticias alarmantes que publica la prensa portuguesa.

El ministro de Estado marchará el día 3 a Madrid, acompañado del subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Pina.

Los Reyes recibieron esta mañana al comandante y oficiales del crucero alemán Hertha. También les cumplimentaron el general Martiategui, marqués de Ahumada; el ayudante del infante D. Fernando, Sr. Zareo, y otras personalidades.

Balance del día

Esta mañana ha llegado el ministro de Instrucción pública.

También llegará hoy a Madrid los generales Weyler y García Aldave. Este último ha sido llamado por el Gobierno para inspeccionar cerca de él en que acepta la Capitanía general de Melilla.

Mañana recibirá el presidente del Consejo al embajador jerifiano, Sidi Ben-el-Musazá, quien entregará al Sr. Canalejas la Nota-contestación del Sultán a las conclusiones determinadas por el Gobierno español durante las negociaciones que se han venido realizando.

Refiriéndose el presidente del Consejo a los aplausos carlistas celebrados ayer, se ha felicitado del resultado de casi todos ellos.

—A excepción del del Tibidabo—agregó el Sr. Canalejas—los demás han tenido poca importancia. En muchos sólo se han presentado tres ó cuatro personas; en otros 20 ó 30, y no ha faltado alguno que ha sido necesario suspender por no haber acudido nadie.

Me alegro mucho de esto, porque los ultramontanos son los perturbadores del país y constituyen una enfermedad nacional.

Por lo que afecta al anunciado acto que tienen propósito los elementos estóicos de celebrar en San Sebastián el día 2 de Octubre, sólo se me ocurre desear que dichos elementos presten complacencia en basar para la celebración de sus manifestaciones fechas apocalípticas.

Aunque ayer anunció el Sr. Canalejas una reunión de ministros para esta tarde en el ministerio de Estado, no se ha podido celebrar por haber aplazado su regreso a Madrid el ministro de Hacienda, que se ha detenido en San Sebastián para cumplimentar a los Reyes.

El Sr. Canalejas ha escrito a los diputados y senadores de la mayoría para que se encuentren en Madrid el 1.º de Octubre, a fin de reanudar las sesiones de Cortes.

El presidente del Consejo dijo esta mañana que había leído todas las noticias relativas a las gestiones que vienen realizando los canarios, pero que sobre este asunto no tiene otra cosa que decir, sino ratificar sus anunciados propósitos de presentar en una de las primeras sesiones de Cortes el proyecto de reorganización administrativa de las islas Canarias.

Esta mañana ha llegado a Madrid el presi-

dente del Congreso, señor conde de Romanones, que celebró conferencias con el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Largamente ha hablado hoy con los periodistas el ministro de la Gobernación acerca de la cuestión de Bilbao.

—Existe—dijo el conde de Sagasta—un dualismo evidente entre el acuerdo adoptado por la Federación de Sociedades obreras, que no aprueba la huelga general, y el Sr. Perezagua, que a toda costa quiere que se declare.

No desisto de sus propósitos el concejal socialista bilbaíno, y ya ayer, en el mitin de Gallarta, se notó la realización de una propaganda en favor de la huelga general entre los elementos favorables a esta actitud, conviniendo en trasladarse a Bilbao los obreros en pequeños grupos.

Los que de estos han llegado a la capital vizcaína esta mañana han sido muy pocos, y se han encontrado con que el Gobierno había adoptado las oportunas medidas para garantizar la libertad del trabajo.

Muéstranse molestados los cargadores de muelles por la presencia de la Guardia civil que patrulla por las inmediaciones del muelle de Bilbao, y esta molestia se ha manifestado aún más con motivo de la detención de los dos obreros a consecuencia de una rifa que sostuvieron.

No se hizo sino cumplir las leyes contra las que nadie protesta en tiempos normales, y los cargadores insistieron en la retirada de la benemérita, después de solicitar la libertad de los detenidos.

Decía hoy el Sr. Merino que no se explicaba las excitaciones de *La Epoca* para que él concretase su opinión respecto de la cuestión de los consumos.

—Yo tengo opinión propia—dijo el ministro de la Gobernación,—que ya he expuesto en ocasiones anteriores: ni prórroga del actual contrato, ni administración directa por el Municipio.

El Ayuntamiento de Madrid, que es uno de los principales interesados, debe apresurarse a resolver la cuestión, y tiempo sobrado le queda a los concejales desde el día en que estamos hasta el 31 de Diciembre, para ver de llegar a una solución satisfactoria que dé lugar a la substitución del impuesto.

No es admisible la administración directa del Ayuntamiento, ni es tolerable la prórroga, y de eso deben preocuparse los concejales mejor que en celebrar mítines.

El problema de los consumos lo conoce y sufre el pueblo, pues no es nuevo, toda vez que data de las Cortes de Cádiz, y el pueblo no necesita que se lo expliquen sino que se le den soluciones concretas.

Negó esta mañana el ministro de la Gobernación que al mitin del Tibidabo haya acudido el número de personas que se decía presentes al aplauso carlista celebrado ayer.

No han ido—dijo el Sr. Merino—más de cinco ó seis mil personas, y la mejor prueba la tengo en el número de billetes despachados ayer para el Tibidabo.

Esta noche sale para Otero el presidente del Consejo, proponiéndose regresar mañana a primera hora.

El cónsul de España en Nápoles ha telegrafado participando que se ha presentado un

nuevo caso sospechoso, y que los tres ocurridos hace días, segundot de defenación.

No obstante otras referencias oficiales, se ha confirmado que son cólericos.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 20º sobre 0.
A las doce, 28º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 26º sobre 0.
La máxima fué de 29º.
La mínima fué de 15º.
El barómetro marca 708 mm.—Variable

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 27 de Agosto de 1910

ACCIONES
Banco Hispano-Colonial... 163 95
Compañía de Tabacos de Filipinas... 80 00
Compañía Transatlántica... 00 00
Ferrocarril Orense a Vigo... 18 35
Sociedad Hullera Española... 135 00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 27 de Agosto de 1910

ACCIONES
Banco de Bilbao... 343 00
Banco de Vizcaya... 428 00
Crédito de la Unión Minera... 605 00
Sociedad general de la Industria y Comercio... 257 00
Hidroeléctrica Iberica... 112 00
Unión Resinera Española... 89 00
Minas de Villadrid... 114 00
Sierra Menera... 115 50
Sierra Almagrera... 00 00

BOLSA DE PARIS

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'00.—3 por 100 francés, 97'22.—Fabra.

Paris 29.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'05.—3 por 100 francés: 97'15.—Fabra.

CHARADA

—¿Cómo primera segunda (la segunda con acento) el amigo cuarto quinta? No reposa ni un momento. Tiene el culito tercia quinta, y como en la repaña, por dormir en el jardín le plió un todo en la cara. El todo es un colóptaro; por allí suelo abundar, y no se cinco segunda si le llega a uno a plear. Después viene la hinchazón y dolor mortificante... —Vamos, hombre, no exageres; ¡el que fuera un elefante!

L. Fernandez Rodriguez.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: BA SI LI SA

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, n.º 10

CALLE MAYOR, 37, MADRID. Sigue remitiendo con fortuna a provincias y extranjero billetes y débilas de todos los sorteos. Peticion a su administradora doña Rita Seoane.

CIPRIDOL

DEL Doctor CHAPPELLE

Este producto se representa bajo dos formas: 1.º Cápsulas de Cipridol para la medicación por la vía estomacal.

Especialmente recomendado para ciertas afecciones específicas este nuevo producto conviene igualmente en las fiebres, los abcesos, rinos, laringitis, la pústula maligna y presta grandes servicios en la afección de las glándulas microbianas.

Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general.

2.º Inyecciones intramusculares de cipridol que no se suspenden sin receta del Médico

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

el Posio-cacao GALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstruye por excelencia. Conveniente para todas las edades.

El FOSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstruyente, que da integridad a muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento

SU SABOR ES EXQUISITO

De venta en boticas y droguerías.

Pedir en los cafés

EL BIRRH

Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y generoso

Violet Frères a Thuir

(FRANCE)

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Rosa de Lima; Santos Félix, mártir; y Bonifacio, y Santos Tacia con sus doce hijos mártires y Gaudencia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Don Juan de Alarcón; por la mañana, a las siete, se expone a Su Divina Majestad, a las diez misas solemnes, y por la tarde estación, rosario, visperas y solemne reserva.

Oratorio del Espíritu Santo. Continúa la novena a San Agustín y pedirá por la tarde, después del rosario, el P. Pedro Blanco.

En San Antonio de los Alemanes, cultos a su titular como todos los martes.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en su parroquia; la de las Tribulaciones en las religiosas Carboneras.

Funciones para mañana

GRAN TEATRO.—A las 7 1/2.—El alma del querier.—A las 10 1/2.—El poeta de la vida.—A las 11 1/2.—El país de las hadas.

TEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 7 de la tarde a 12 1/4 de la noche, sesiones continuas de películas de novedad y estreno.

SALON MADRID.—A las 7 1/4 y 11.—Gran éxito de los hermanos Bautistas.—A las 10 y 11 3/4.—La bella Judith. Cinematógrafo en todas las secciones.

ELATINA.—A las 5.—El diablo con faldas.—A las 6 1/4.—Los descamisados.—A las 7 1/2.—La alegría del batallón.—A las 8 3/4.—Las brujas.—A las 10. Mayo florido.—A las 11 1/4.—¡¡ Roma se va por todo!!

PARQUE DE MADRID (Zona de recreo, puerta de Alcalá).—A las 10 de la noche.—Concierto por la banda del regimiento de León.—Cinematógrafo. Entrada, 30 céntimos.—Los niños gratis.

EXPOSICION DE ELECTRICIDAD.—(Retiro).—Calle de Alfonso XII.—Puerca (Murillo).—A las 6 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes festivales artísticos por la compañía internacional gimnasta.—Banda de Santa Cristina. Entrada: por la tarde, 30 cént.; por la noche, 50.—Los niños, gratis.

EXPOSICION DEL RETIRO (Alfonso XII).—Tarde, entrada libre.

Por la noche, gran concierto, tres secciones de cinematógrafo, carrousel, tobogán, Chantecor, ferrocarril en miniatura, teatro infantil, tómbola, tiro al blanco, barca, automóvil, cochecitos, bicicletas, triciclos, hamacas, etc. Entrada al Parque y a la Exposición, 30 cént.; los niños, gratis.

IMPRENTA DE EL CORREO.

EL CORREO

REDACCION ADMINISTRACION Libertad, 29

La anexión de Corea

Tokio 29. Ha sido proclamada la anexión de Corea.

En virtud de la anexión de Corea al imperio japonés, el Emperador coreano recibirá el título de rey y los príncipes del propio país serán tratados al igual que los príncipes japoneses, recibiendo una pensión anual de 3.750.000 francos; podrán residir donde más sea de su agrado.

Los grandes dignatarios que han sido hasta ahora del imperio de Corea serán creados nobles japoneses y podrán desempeñar altas funciones políticas y administrativas en el imperio; según declaración de un ministro japonés, el gobierno de Tokio se esforzará en hacer ventajosa para los coreanos la nueva situación del país, comenzando por concederles los mismos derechos que a los japoneses, pues es voluntad del Mikado que la anexión sea un medio para desarrollar la riqueza natural del país.

Aunque de hecho quedan con la anexión anulados los tratados de comercio que tenía Corea convenidos con las naciones europeas, el gobierno de Tokio mantendrá durante un período que no ha precisado aún, los actuales derechos de Aduanas en Corea, los cuales son inferiores a los de los japoneses.

DESDE SAN SEBASTIAN

La Nota del Vaticano.—Varias noticias de Estado San Sebastián 29.

El ministro de Estado continúa la traducción de la Nota del Vaticano.

COMPANIA COLONIAL

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la casa: TE'HOA-SSE, En cajas metálicas a 1'25, 2'50 y 5 ptas.

CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

BOLSA			VALORES DE SOCIEDADES		Valor nominal de cada título	Desempeñado	Cambio de hoy
Cotización Oficial del 29 de Agosto de 1910			Fecha	O/O	Pesetas	O/O	O/O
VALORES EN EL ESTADO			ACCIONES				
4 POR 100 PERPETUO			OBLIGACIONES				
Al contado			AYUNTAMIENTO DE MADRID				
A plazo			DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID				
CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100			VALORES DE SOCIEDADES				
Al contado			ACCIONES				
A plazo			OBLIGACIONES				
CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 5 POR 100			VALORES DE SOCIEDADES				
Al contado			ACCIONES				
A plazo			OBLIGACIONES				

Emplastos Perforados Americanos

DE FILTRO ROJO O SEA RAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER. Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, etc.

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA. 304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304. HABANA. Fábrica de licores de todas clases con destilería a vapor.

Jarabe de San Agustín DEL FRAILE BENEFICENTE DE LAS PALMAS. Purifica y regenera la sangre. Fortalece a los débiles.

Esta plaga de lombrices existe en todas partes del mundo, pero es más común en las partes tropicales, y siendo tan general, muchas personas la miran como cosa de poca importancia.

Anuncios. Reclamos. Noticias. Avisos útiles. Comunicados. Esqueletos de Defunción. Novenario. Aniversario.

James Howden Co. Limited. OFICINAS EN LONDRES. BILLITER STEET, E. O. OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET, GLASGOW.

JABÓN KURO-BARROS. El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, humedece, refresca y da fragancia a la piel.

JABÓN KURO-BARROS. El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, humedece, refresca y da fragancia a la piel. No tiene rival para las erupciones, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, etc.

DEPILATORIO MARIA STUAR

Usando este Depilatorio nunca tendrás vello. La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida. El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios.

Ibarra y Compañia SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS.

LAS LOMBRICES. Esta plaga de lombrices existe en todas partes del mundo, pero es más común en las partes tropicales, y siendo tan general, muchas personas la miran como cosa de poca importancia.

Pastillas de Kemp. Ofrecen el remedio a la vez más seguro y más fácil de tomar. El niño las toma como dulces, y después de tomarlas por algunos días se le da una PILDORA DE BRISTOL.

R. WOLF, Magdeburgo-Buckau. Las semisifas y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación más ventajosa de máquinas de vapor, caldera y recalentador.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE. Redacción y Administración: LIBERTAD, 29. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Madrid, un mes... 1'50. Provincias, trimestre, pagos directos... 5'00.

Servicios de la Compañia Transatlántica

Linea de Filipinas. Trecos viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados.

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON) LA PLACA OMNICOLORE reproduce todas las imágenes con sus colores. Permite hacer instantáneas en el verano.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR. Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo.

COMPANIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited. Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica: 15, Rue de Madrid, 15. PARIS. Medalla de oro en las Exposiciones universales, París, 1878.

Caspa. Casas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cuero cabelludo.

Hospital de niños

PLAYA DE LAS CANTERAS. Servicio gratuito. Hay camas disponibles para niños mayores de cuatro años.

Lampara SIVUIS

De filamento metálico. Producen luz blanca y agradable. Son de gran duración y no se rompe el filamento al manipularlas.